

上饶日报

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2017年8月

20日

星期日

农历丁酉年六月廿九

国内统一刊号:CN36-0006

邮发代号:43-8

第11921期

今日4版



从“一穷二白”到村强民富 ——鄱阳县发展壮大村级集体经济二三事

鄱阳县是湖区农业大县,也是国定贫困县,农村基层基础薄弱,村级集体经济发展不足,“空壳村”较多。面对发展窘境,该县从盘活资源、引进资金、能人带动等方面入手,因材施教,对症下药,不断推进全县村级集体经济持续健康发展。截至目前,该县一些村已完成从“一穷二白”到村强民富的美丽嬗变。

盘活存量

汪家村地处鄱阳县古县渡镇昌江河南岸,全村有403户1750人。走进村庄,只见徽派建筑整齐划一、柏油公路宽阔平坦……谁能想到,如今如诗如画的秀美村庄,过去曾经是基础设施落后、生产条件差、村级集体经济“一穷二白”的村子。

“闲置资源怎样用起来?如何促进村里的发展?”面对“一穷二白”,该村进行一次次座谈、一场场的讨论,思路在碰撞中明晰,共识在交流中凝聚。2013年,在汪家村“两委”的推动下,该村成立了福鑫生态农业专业合作社。2015年,他们用60亩集体土地和水塘出租结余下来的资金,作为“村级股份”入股合作社建设果蔬基地,当年村集体分红2.1万元,入股群众平均每户增收1000元。

去年,村“两委”继续盘活村民土地,扩大建设规模,新带动了171户群众入股,流转土地260亩,建成了200亩的温控大棚蔬菜基地。当年,村集体分红15万元,入股群众每户增收5200元,并帮助11户贫困户实现了脱贫。

“现在我们村集体有收入了,我们村干部说话

也有底气了,也有财力为群众服务了。”村党支部书记自豪地说。为进一步巩固和扩大“村级股份”成果,汪家村正继续盘活“生态资源”“红色资源”,谋划开发水上休闲中心,规模种植薰衣草等,打造花卉观赏园,汪家村正在向“四季有花、四季有果”的秀美村庄迈进。

开门纳资

三庙前乡洪曹村是“十三五”贫困村,位于三庙前乡南端,西邻鄱余公路。随着国家扶贫政策的落地,该村引进盛和现代农业有限公司万亩莲藕扶贫种植基地落户,项目投资1亿元,计划分三期三年实施完成,目前已完成第一期2000亩。

产业的落户,拓宽了村民的致富路子。基地以明显高于周边村土地的价格把村民的水田收购流转,村民每年每亩获益800元;同时,洪曹村集体吸收挂点帮扶单位的帮扶资金和银行贷款资金入股产业基地,每年按股份比例参与利润分红,村集体占股10%,今年村集体预计有10万多元的收入。此外,随着产业基地规模和影响力的扩大,带动了附近村民兴办“农家乐”,村级发展进入正轨。

目前,该村推行高塘混养泥鳅、黄鳝的立体种养模式,并邀请设计院精心布局水、电、路等,打造集生态、休闲、观光于一体的现代农业示范园,产业基地现已初具规模。

能人引领

游城乡花桥村曾经是个典型的“村穷

民穷”的村子,村级集体收入常常入不敷出,日常运行完全依赖财政转移支付。中国井冈山干部学院主任科员范国盛到村担任第一书记后,就组织花桥村党员干部走出去,向发展集体经济较好的高家岭镇学习种植大棚蔬菜的先进经验。“你们花桥人不会种菜?”当地菜农一句话,问得花桥村干部脸红出汗。

知耻后勇,说干就干,范国盛组织村干部到乐平、南昌、进贤等农业示范园区学习,并谋划出了符合花桥实际的大棚蔬菜和黑木耳种植特色产业发展之路。项目资金跑下来了,上百个大棚搭起来了,花桥村连接鄱田公路的村路也修通了……经过前期的努力,花桥村润民蔬菜种植专业合作社成立了。合作社吸纳了72名村民入社,以每亩400元的价格流转土地103亩,建成了40多亩大棚蔬菜基地,63亩的木耳种植基地,明确了村集体收益50%用于帮扶全村贫困户。为解决销售问题,范国盛充分利用现代信息技术,建立了网上销售、微信销售、订单销售等多种销售模式,并开设了自主采摘的农场体验模式。去年,合作社入社村民人均增收4700元,村集体收入9万元,村级集体经济实现了从无到有的突破。

(韩斌 汪洋 张林湖)

又新增1家省级高新区 我市省级高新区数量占全省一半

本报讯 记者方子健报道:日前,记者从市科技局获悉,省政府近日批复德兴经济开发区更名为江西德兴高新技术产业园区。至此,我市省级高新区数量达到5家,总数位居全省第一,占全省总量的一半。其他4家分别是江西上饶高新技术产业园区、江西万年高新技术产业园区、江西余干高新技术产业园区、江西弋阳高新技术产业园区。

今年以来,我市实施创新驱动发展战略,不断提升各地高新技术产业园区综合实力,积极开展省市“科技入园技术推广与应用”项目研究实施工作,构建全市“科技入园”科技信息资源共享服务平台,

方便高新企业、人才获取全面、及时的信息资讯;抓好上饶国家汽车高新技术产业基地工作,持续帮助高新园区提质增效;推荐申报了1家国家级高新区、1家省级高新区、51家高新技术企业,4家单位获批组建省级工程技术研究中心,大大增强了我市高新技术承载力;安排26个科技特派团深入各地高新区,与高新技术企业对接,推动地方科技创新创业富民工程。

据悉,省政府将出台《江西省高新技术产业园区提质增效综合评价办法(试行)》,并安排1000万元专项资金,对表现优秀的高新区进行奖励。

上饶:多元化筹资机制助力秀美乡村建设

本报讯 记者方子健报道:铅山县葛仙山乡陈家坞村虹桥上自然村只有29户、123人,村民集资100万元建设秀美乡村;鄱阳县谢家滩镇吴守华、吴光华兄弟俩,出资278万元助力秀美乡村建设;婺源县秋口镇官桥村朱玉书,发挥党员先锋模范作用,捐款60余万元,带动全村自筹26.8余万元建设秀美乡村……近年来,我市始终把加大资金投入,作为推进秀美乡村建设的重要一环,强化资金保障,拓宽投入渠道,建立完善政府、部门、社会、村民携手共建的多元化筹资机制。

用分散的钱办重要的事。按照“财政撬动、项目衔接”的原则,我市做足统筹资金文章,把各类资金打包投入到秀美乡村建设中,做到“多个渠道进水,一个池子蓄水,一个龙头出水”。今年以来,全市共落实财政配套资金5.69亿元,比去年同期多配套3.84亿元。全市共衔接各类项目资金6.31亿元,比去年同期多4.7亿元。仅弋阳县甘家山中心村就整合资金657万元。

用大家的钱办大家的事。按照“人人参与、人人共享”的原则,我市积极宣传秀美乡村建设相关政策,建立选点竞争机制,将农民有无筹资作为秀美乡村建设点是否优先申报的依据,鼓励和支持乡贤能人进入秀美乡村建设理事会、促进会,通过各类媒体积极选树秀美乡村建设先进典型,充分调动社会各界的积极性,发动群众筹资出力,引导企业家和乡贤能人捐资出力支持秀美乡村建设,有效破解了“干部在干、群众在看”的问题,形成了社会各界齐心协力建设幸福美好家园的良好氛围。截至目前,全市农民自筹及社会支持资金3.57亿元,其中农民自筹资金2.95亿元,社会捐款0.62亿元。

用明天的钱办今天的事。按照“量力而行、尽力而为”的原则,我市积极抓住国家政策机遇,加强与金融部门对接,争取金融支持建设秀美乡村。去年以来,通过与农发行、国开行等银行签署合作协议,累计申报贷款计划80多亿元,目前资金已陆续到位。

“气氛”成“气候”“资源”成“资金”“农民”成“股民” 万年沉睡山林“转”出三大富民新产业

本报讯 记者方子健报道:六山一水二分田,一分道路和庄田,绿水青山是万年县得天独厚的资源禀赋。近年来,该县立足绿色资源优势,在全省率先开展林地流转,深化集体林权制度改革。目前,该县基本完成了明晰产权、承包到户、放活经营的改革任务,建立起现代林业产权制度,逐步实现了资源增长、农民增收、生态良好、林区和谐的目标,让昔日沉睡的山林焕发出新活力。

打好组合拳,让“流转”快起来,使“气氛”成“气候”。该县重点宣传林地流转政策和模式,着力用产业发展规划引领流转,整合相关惠民政策,加大对龙头企业、专业大户、专业合作社的扶持力度,形成集约化、规模化、区域化的特色产业经营板块;将林地流转工作纳入重点项目预算和年度绩效考核,强化日常督查、分片督导。通过试点改革,林地流转蔚然成风,全县林地流转面积达到17.53万亩,培育了1家国家级林业龙头企业、1家全国重点油茶企业、4家省级林业龙头企业、276家300亩以上的林业特色产业大户,油茶、雷竹、花卉苗木产业成为该县三大新兴富民产业。

建好大平台,让“大山”动起来,使“资源”成“资金”。该县按照“便民、节俭、高效”的基本原则,搭建县、乡、村三级林地流转服务平台;构建林地流转制度平台,建立完善信息和档案管理、管理人员学习、信访和调解、备案审查和风险预警等相关制度,出台《林地经营权流转证登记管理办法》;为林地流转大户创造流转动力平台,实行采伐审批、税收优惠、抵押融资等优惠政策,引导林地流转在市场上规范进行。全县累计有29.98万亩流转林地享受抵押融资政策,林权抵押贷款累计4.83亿元,发放惠农信贷通1630万元。

用好新机制,让群众跟着来,使“农民”成“股民”。该县就促进林地流转,深化集体林权制度改革,独创性地提出“企业+合作社+农民”的股份合作林地流转模式,由企业投资经营,农民用荒山入股,使农民变股民,实现了企业发展、农民增收、村级集体经济壮大的多赢。该县以云河实业为龙头主推的油茶产业林地入股模式,带动农户7000多户、精准扶贫对象1200多人增收;雷竹产业林地入股模式已发展1500亩,农户每亩林地年均收益超过2000元,是租赁模式收益的30倍以上。

编外「消防员」



8月14日,占才村农民义务消防队正在进行日常消防技能训练。

德兴市新岗山镇占才村村民王新发,2014年个人出资10多万元,添置各种消防器材,成立了一支乡村农民义务消防队,至今已发展到79人。自成立至今,他们义务扑灭各类火灾20起。

卓忠伟 王进保 摄影报道

全国将建首批运动休闲特色小镇 珍珠山乡入选成试点

婺源讯 日前,国家体育总局公布第一批运动休闲特色小镇试点项目名单,婺源县珍珠山乡榜上有名。

全国首批运动休闲特色小镇试点项目名单涵盖31个省(自治区、直辖市),共96个运动休闲特色小镇。此次我省共有3个小镇入选,它们分别是婺源县珍珠山乡运动休闲特色小镇、九江市庐山西海射击温泉康养运动休闲小

镇、赣州市大余县丫山运动休闲小镇。据了解,国家体育总局将组织专业力量加强对项目建设规划编制的指导和把关,整合体育系统资源予以支持;同时协调中央有关部门完善有关支持政策,对完成运动休闲特色小镇试点任务、达到运动休闲特色小镇试点评定要求的项目,将认定为“国家运动休闲特色小镇”。(吕富来)

余干首个金融精准扶贫工作站成立

余干讯 8月12日,余干县首个金融精准扶贫工作站在大溪乡岭底村揭牌成立。

金融精准扶贫工作站是为建档立卡贫困户搭建与金融资源精准对接的工作平台。据了解,金融精准扶贫工作

站成立后,可精准对接金融扶贫需求,让每一户符合条件的贫困户及时获得贷款支持,且不需担保抵押,利息由财政全额贴息,实现村民不出村就可办理扶贫小额贷款等业务,并享受到优质的金融服务。(周荣)

广丰区五都镇投资18.93万元,在紫坞新村西里水库实施浮岛工程水生态项目,利用水生生物净化水库水质,修复生态系统。目前,水库浮岛中各式各样的水生植物长势良好,并成为一道赏心悦目的艺术景观。

徐璇 摄

